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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. |zpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in resite 1. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinCnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!
Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap ket részbll, A és B részbll all. A feladatlap 5 strukturalt feladatot tartalmaz az A részben, ebbdl 3-at valasszon
ki és oldjon meg, a B részben pedig 2 feladatot, ebbdl 1-et valasszon ki és oldjon meg! Osszesen 40 pont érhet6 el,
mindegyik feladat 10 pontot ér.

Mindkét tablazatban jel6lje meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az
els6 harom megoldott feladatot értékeli az A részben, és az elsé megoldott feladatot a B részben.

Arész Brész
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljik.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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DEL A/ A RESZ

1. Zgradba in delovanje celice | 4 sejt felépitése és miikédése

Shema prikazuje rastlinsko celico.

Az é&bra névényi sejtet mutat be.

(Vir: http://waynesword.palomar.edu/. Pridobljeno 23. 10. 2013.)

1.1. Katera celi¢na organela sta na skici rastlinske celice oznagena s ¢rkama A in B?

Melyik sejtorganellumok vannak a névényi sejt abrajan A és B betiivel jelblve?

Organel A/ A organellum:

Organel B / B organellum:

(1 tocka/pont)

1.2. Za oba oznacena organela domnevamo, da sta se v evoluciji razvila podobno. Kateri organizmi
so bili najverjetnejsi predniki organelov A in B?

Mindkét megjeldlt organellumrdl feltételezzlik, hogy az evoltcié soran hasonlé médon fejlédtek ki.
Melyik szervezetek voltak a legvaldsziniibb el6dei az A és a B organellumoknak?

Prednik organela A / Az A organellum elédje:

Prednik organela B / A B organellum elédje:

(1 tocka/pont)
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1.3.

1.4.

1.5.

1.6.
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V obeh organelih potekajo celi¢ni procesi, pri katerih sodeluje kisik. NapiSite ime organela, v
katerem je kisik reaktant, in navedite presnovni proces, ki poteka v njem.

Mindkét organellumban zajlanak olyan sejtfolyamatok, amelyekhez oxigén sziikséges. Irja le azon
organellum nevét, amelybe az oxigén reaktans, és nevezze meg a benne zajlé anyagcsere-
folyamatot.

Organel / Organellum:

Proces / Anyagcsere-folyamat:

(1 tocka/pont)

V obeh na skici ozna€enih celi¢nih organelih nastajajo molekule ATP. Te nastajajo tudi v citosolu
rastlinskih celic. V katerem procesu, ki poteka v citosolu rastlinskih celic, nastaja ATP?

Az abran megjelélt mindkét organellumban ATP-molekulak keletkeznek. Ezek a névényi sejt
citoszoljaban is keletkeznek. A névényi sejt citoszoljaban zajlé melyik folymatban keletkezik ATP?

(1 tocka/pont)

Kaj je vir energije za nastanek ATP v organelih, oznacenih z B?

Mi az ATP keletkezéséhez szlikséges energiaforras a B-vel jel6lt organellumokban?

(1 tocka/pont)

Za proces, pri katerem nastajajo molekule ATP v organelih, oznaenih z A, je potrebna glukoza.
Kako rastlinske celice pridobijo glukozo?

A folyamathoz, amelyben az A-val jelélt organellumokban ATP-molekulak keletkeznek, glukéz
sziikséges. Hogyan jutnak a névényi sejtek glukézhoz?

(1 tocka/pont)
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Shema prikazuje del presnovnih procesov, s katerimi celice pridobivajo ATP. Za to pridobivanje
lahko celice uporabijo molekule razli¢nih organskih snovi.

Az abra az anyagcsere-folyamatok részét mutatja be, amellyekkel a sejtek ATP-t termelnek.
Ehhez a termeléshez a sejtek kiilbnbbzé szereves anyagok molekulait hasznalhatjak fel.

A B C
Glukoza / Aminokisline / Mascobne kisline /
Glukéz \ Amino}savak / Zsirsavak
Acetil CoA
o
/'/
Sproscanje energije /
Energia felszabadulasa

« NAD* ADP
Krebsov cikel / Oksidativna fosforilacija /
Krebsz-ciklus Oxidativ-foszforilacio

NADH *

1.7. Vir aminokislin in masc€obnih kislin so vecje organske molekule, na shemi oznacene s ¢rkama B
in C. Katere so te molekule?

Az aminosavak és a zsirsavak forrasai nagyobb szerves molekulak, az abran B és C betiivel
vannak jeldlve. Melyek ezek a molekulék?

Molekule B so / A B molekulak:

Molekule C so / A C molekulak:

(1 tocka/pont)

1.8. Molekule B so za celice izredno pomembne, zato jih celice kot vir energije za pridobivanje ATP
uporabljajo le v skrajni sili. NapiSite Se dve vlogi, ki ju imajo te molekule v celicah.

A B molekulak a sejtek szamara igen fontosak, ezert a sejtek energiaforraskent ATP
termeléséhez csak végsé esetekben hasznaljék fel. Irja le még két szerepét ezeknek a
molekulaknak a sejtekben.

(1 tocka/pont)
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1.9. Hitrost pridobivanja ATP v celicah je odvisna od vira energije oziroma hrane. V anaerobnih
razmerah so v dveh lo€enih posodah gojili glive kvasovke. V eni posodi so jih hranili z glukozo, v
drugi pa s 8krobom. Hitrost sinteze ATP je bila pri hranjenju s Skrobom na zadetku manjSa kakor
pri hranjenju z glukozo. RazloZite, zakaj.

Az ATP termelésének a sebessége a sejtekben az energiaforrastol, illetve a taplalékforrastol
fligg. Anaerdb kériilmények kbzott két kiilon edényben élesztbgombakat tenyésztettek. Az egyik
edényben glukozzal taplaltak Sket, a masikban pedig keményitével. A keményitSvel térténd
etetés soran az ATP szintézésének sebessége kezdetben lassubb volt, mint a glukbzzal térténd
etetés soran. Magyarézza meg, miért.

(1 tocka/pont)

1.10. Kaj bi morali spremeniti pri poskusu, opisanem v 9. vprasanju te naloge, da bi kvasovke iz enake
koli¢ine glukoze ali Skroba dobile ve¢ ATP?

Mit kellene az e feladat 9. kérdésében bemutatott kisérletben megvaltoztatni, hogy az
élesztbégombak t6bb ATP-t kapjanak az azonos mennyiségli gluk6zbdl vagy keményitébél?

(1 tocka/pont)
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2. Geni in dedovanje | A gének és az oréklédes

2.1.

2.2.

2.3.

Na slikah prikazani celici sta v anafazi celi¢ne delitve. Katera slika prikazuje anafazo celi¢ne
delitve, s katero se deli zigota? Utemeljite svojo izbiro.

Az abrakon bemutatott sejtek a sejtosztédas anafazisaban vannak. Melyik abra mutatja be a
sejtosztodas azon anafazisat, amellyel a zigbta osztodik? Valasztasat indokolja meg.

= N
)

A B

(Vir: http://www.upt.pitt.edu. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

(1 tocka/pont)

Prve celice, ki nastanejo po delitvi zigote, so mati¢ne zarodne celice. Navedite dve znacilnosti teh
celic, po katerih se bistveno razlikujejo od celic v tkivih odraslega Cloveka.

Az elsé sejtek, amelyek a zigota osztédasakor keletkeznek, az 6ssejtek. Sorolja fel e sejtek két
olyan tulajdonsagat, amelyekben lényegesen kiilébnbdznek a felnétt ember széveteinek sejtjeitol.

(1 tocka/pont)

Mati¢ne celice se pojavljajo tudi v organih odraslega Cloveka. Kaj je naloga mati¢nih celic pri
odraslem Cloveku?

Az bssejtek a feln6tt ember szerveiben is megjelennek. Mi az &ssejtek feladata a felnétt
embernél?

(1 tocka/pont)

|

0 ]

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

24.

2.5.

2.6.
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Cisti¢na fibroza je najpogostejSa avtosomna recesivna genska bolezen Evropejcev. Vzrok bolezni
je mutacija v genu CF in posledi¢no spremenjen protein CFTR. Normalni protein CFTR ima 1480
aminokislin, mutirani protein CFTR je brez aminokisline, ki bi morala biti na 508. mestu v primarni
zgradbi proteina. Zato ima mutirani protein 1479 aminokislin. Katera vrsta mutacije je vzrok za
cisti¢no fibrozo?

A cisztas fibrozis az eurdpaiak leggyakoribb autoszomalis recessziv génbetegsége. A betekség
oka mutacié a CF génben, és ennek kbvetkeztében a megvaltozott CFTR protein. A normal
CFTR proteinnek 1480 aminosava van, a mutans CFTR protein pedig a protein elsédleges
szerkezetében az 508. helyen levé aminosav nélkiil van. Ezért a mutans proteinnek 1479
aminosava van. A mutacié melyik fajtaja okozza a cisztas fibrozist?

(1 tocka/pont)

Zakaj je delez obolelih za cisti¢no fibrozo enak pri moskih in Zzenskah?

Miért azonos a cisztas fibrozisban megbetegedettek szamanak aranya férfiaknal és n6knél?

(1 tocka/pont)

V populaciji Evropejcev je pogostnost obolelosti za cisti¢no fibrozo 0,0004 %. Koliko ljudi v
populaciji 10000 Evropejcev je nosilcev gena za cisti¢no fibrozo?

cisztas fibrézis génjét az 10000 eurdpait szamlalé populaciéban?

Izraun / Szamitas:

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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27.

2.8.

2.9

2.10
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Cisti¢na fibroza je bolezen, ki prizadene predvsem dihala in prebavila. Zaradi mutacije
membranskega proteina CFTR se v celicah sluznice teh organov kopicijo kloridni ioni. Celice
sluznice teh organov posledi€no izlo&ajo veliko goste sluzi. Kako ta sluz vpliva na izmenjavo
plinov v dihalih bolnika v primerjavi z izmenjavo pri zdravem ¢loveku?

A cisztas fibrézis olyan betegség, amely leginkabb a légzérendszert és az emésztérendszert
érinti. A CFTR membranprotein mutécioja miatt ezen szervek nyéalkahartyainak sejtieiben
felgytilemlenek a kloridionok. Ennek kévetkeztében ezen szervek nyalkahartyainak sejtjei sok
sdrii valadékot valasztanak ki. Hogyan hat ez a valadék a gazcserére a beteg légzbrendszerében
az egészséges ember gazcseréjéhez viszonyitva?

(1 tocka/pont)

Cisti¢na fibroza Se ni ozdravljiva. Njeno zdravljenje bi bilo mozno z gensko terapijo. V raziskavah,
ki potekajo na mutiranih celicah v gojis¢ih, uporabljajo gensko spremenjene viruse. Kaj
omogocgajo virusi v genski terapiji?

A cisztas fibrézis még gydgyithatatlan. Gyogyitasa génterapiaval lenne lehetséges. A
kutatasokban, amelyek a tenyészetben mutans sejteken folynak, genetikailag megvaltoztatott
virusokat hasznalnak fel. Mit tesznek lehetévé a virusok a génterapiaban?

(1 tocka/pont)

V &em bi se zdrave celice v gojid¢u, pri katerih je bila genska terapija uspesna, razlikovale od
mutiranih?

Miben kiilbnbéznének a tenyészetben az egészséges sejtek, amelyeknél a génterapia
eredményes volt, a mutans sejtektdl?

(1 tocka/pont)

.V druzini z veliko otroki so z genskimi preizkusi ugotovili, da je o¢e nosilec mutacije na

mitohondrijski DNA. Pri nobenem od otrok mutacije ni. Razlozite, zakaj otroci te mutacije nimajo.

Egy sokgyermekes csaladban genetikai vizsgélattal megéllapitottak, hogy az apa a mitokondrialis
DNA mutaciéjanak hordozoéja. Egyik gyermeknek sincs ez a mutéacidja. Magyarazza meg, miért
nincs jelen a gyerekeknél ez a mutacio.

(1 tocka/pont)

|

Il ]

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

M2 01 4 2 11 2 M1 1

3. Zgradba in delovanje prokariontov in gliv / 4 prokariotak és a gombak felépitése
és miikédése

Mnogo gliv je z avtotrofi razvilo odnos sodelovanja. Primer takega odnosa so lisaji.

Szamos gomba fejlesztett ki autotrofokkal egylittmiik6dé viszonyt. llyen viszony példai a zuzmok.

3.1.

3.2.

3.3.

* Povecani (
del slike / j
A kép "
niagy/’tott ' ﬂ i
része AN

e
© Dr. R. Wagner
Hifa glive / Avtotrof/Cianobakterija /
Gombafonal Autotréf/Cianobaktérium

Kaj poleg vode in anorganskih snovi gliva v liSaju e omogoca avtrotrofnemu partnerju?

A vizen és szervetlen anyagokon kiviil a gomba még mit tesz lehetévé az autotrof partner
Szamara a zuzmoban?

(1 tocka/pont)

Glive so heterotrofi, katerih celice iz okolja sprejemajo organske snovi. Kaj je vir aminokislin za
glive, ki so gnilozivke?

A gombak heterotrofok, amelyeknek sejtjei a kérnyezetbdl szerves anyagokat vesznek fel. Mi az
aminosav forrasa a szaprofita gombak szamara?

(1 tocka/pont)

Celice hif gliv gniloZivk izlo€ajo v okolje encime. Pojasnite, v em je pomen takega izloCanja
encimov v okolico za glive.

A szaprofita gombak gombafonalainak sejtjei enzimeket valasztanak ki a kbrnyezetbe.
Magyarazza meg, mi a jelentésége az ilyen enzimkivalasztasnak a kbrnyezetbe a gomba
Szamara.

(1 tocka/pont)

|
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3.4.

3.5.
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LiSaji obi¢ajno zivijo pritrjeni na skorjo dreves, gole skale, stene his, beton ipd. Kako glive v liSajih
pridobivajo aminokisline?

A zuzmoOk altalaban a fak kérgére, kbvekre, hazfalakra, betonra stb. tapadva élnek. Hogyan
Jutnak a gombak aminosavakhoz a zuzméban?

(1 tocka/pont)

Slika prikazuje mikorizo. Pri mikoriznih glivah iz hif v koreninske celice rastlin segajo posebni
izrastki, imenovani havstoriji. Po njih poteka izmenjava snovi med glivo in rastlino. Havstoriji so
znotraj rastlinskih celic mo¢no nagubani, kar omogoci veliko hitrejSo izmenjavo snovi. Zakaj tako
oblikovani havstoriji pospesijo izmenjavo snovi med simbiontoma?

Az abra a mikorrhizat mutatja be. A mikorrhizal6 gombaknal a gombafonalbol a névény
gyOkérsejtieibe kiilbnleges, haustoriumnak nevezett kinbvések terjednek el. Ezeken keresztiil
zajlik az anyagcsere a gomba és a névény kbzott. A haustoriumok a névényi sejteken bellil
nagyon betliremkednek, amely lehetbvé teszi a sokkal gyorsabb anyagcserét. Miért teszik az

ilyen alaku haustoriumok lehetévé a gyorsabb anyagcserét a szimbiontak kézétt?

Hifa glive / Sﬁ e
Gombafonal \3 ¥
- ” Rastlinska celica /
2 Névényi sejt
Havstorij /
Haustorium

(1 tocka/pont)
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3.6.

3.7.

3.8.

3.9.

Hll‘ll m ‘"‘ 13/32 I

Avtotrofni partner v li8aju je lahko alga ali cianobakterija. V &em se bistveno razlikujejo celice alg
od celic cianobakterij?

M2 01 4 2 1 1 2 M1 3

A zuzmoban az autotrof partner lehet alga vagy cianobaktérium. Miben kiilbnbéznek lényegesen
az algak sejtjei a cianobaktériumok sejtjeitél?

(1 tocka/pont)

LiSaji so primarni proizvajalci, ki najbolje uspevajo v okolju z visoko zra€no vlago. Vodo, potrebno
za presnovne procese, dobijo iz zraka. Za kateri presnovni proces, ki liSaju daje znacilnosti
primarnega proizvajalca, je potrebna voda?

A zuzmok elsédleges termelSk, amelyek legjobban a magas paratartalmu kérnyezetben léteznek.
Az anyagcsere-folyamatokhoz sziikséges vizet a leveg8bdl kapjak. A zuzmdé elsédleges termelbi
Jellegzetességét biztosité melyik anyagcsere-folyamathoz sziikséges a viz?

(1 tocka/pont)

Lidaji so znani bioindikatorji onesnazenosti zraka z nekaterimi plini, predvsem SO,. Pri tem so za
vpliv plinastih onesnaZil v zraku skorjasti liSaji manj obcutljivi od grmicastih. RazloZite, zakaj.

A zuzmok az egyes gazokkal, leginkabb az SO,-vel szennyezett levegé ismert bioindikatorai. A
leveg8 gaz halmazéllapotiu szennyezd anyagaira a kérges zuzmok kevésbhé érzékenyek, mint a
bokros zuzmok. Magyarézza meg, miért.

(1 tocka/pont)

V nasprotju s prej napisano trditvijo pa nekateri liSaji s svojim uspevanjem kazejo na prisotnost
nekaterih molekul v okolju. Tako je liSaj navadni rumencek (Xantoria parietina) znacilna
dusikoljubna (nitrofilna) vrsta. Katerih molekul, ki so sicer onesnazevalci okolja, je ve¢ v zraku
okoli dreves, na katerih so populacije rumencka zelo Stevilne?

Az elbbb leirt allitassal szemben egyes zuzmok viszont jelenlétiikkel egyes molekulak jelenlétét
mutatjak a kérnyezetben. Igy példaul a sérga kéregzuzmdé (Xantoria parietina) jellemzé
nitrogénkedvel6 (nitrofil) faj. Melyik kérnyezetszennyez6 molekulabdl van tébb a levegében azon
fak kértil, amelyeken a sarga kéregzuzmo populaciéja igen nagy egyedszamu?

(1 tocka/pont)
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3.10. Poleti se ob vroc€ih in susnih dneh ob cestah in v mestih z gostim prometom dostikrat povedujejo
koncentracije pritalnega ozona/Og, ki kot mo€an oksidant v rastlinah povzro€a oksidacijo
fotosinteznih barvil. Raziskovalci so ugotovili, da so poSkodbe najvecje v celicah avtotrofov, v
katerih intenzivno poteka fotosinteza.
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Poskodbe zaradi ozona so v li8ajih razmeroma majhne, saj sta v njih presnovna aktivnost in
stopnja fotosinteze ob vroc€ih in susnih dneh izredno nizki. Kaj je vzrok za nizko fotosintetsko
aktivnost liSajev ob vrocih in susnih dneh?

Nyaron a forré és a szaraz napokon az utak mentén és a forgalmas varosokban gyakran
megnovekszik a talajszinti 6zon/Oz koncentracidja, amely erés oxidansként a névényekben a
fotoszintetizalo festékanyagok oxidaciojat okozza. A kutatok megallapitotak, hogy a sériilések
azon autotrofok sejtieiben a legnagyobbak amelyekben intenziven zajlik a fotoszintézis.

A zuzmokban az 6zon altal okozoft sériilések csekélyek, hiszen az anyagcsere-aktivitas és a
fotoszintézis mértéke benniik a forré és szaraz napokon igen alacsony. Mi az oka a zuzmadk
alacsony fotoszintézis-aktivitasanak a forré és meleg napokon?

(1 tocka/pont)

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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4. Zgradba in delovanje zivali in éloveka | Az ember és az allatok felépitése és
miikédése

Zivéni sistem je regulacijski sistem, ki organizmom omogo&a uravnavanje odzivov na drazljaje iz
okolja. Osnovne enote tega sistema so zivéne celice — nevroni.

Az idegrendszer olyan szabalyozo rendszer, amely a szervezeteknek lehetéve teszi a valaszadas
Szabalyozasat a kérnyezetbdl érkezb ingerekre. E rendszer alapegységei az idegsejtek — a neuronok.

4.1. Na gibalnem nevronu, ki ga prikazuje shema, je prislo do vzburjenja, ki se je preneslo na akson.
S puscico oznacite mesto na aksonu, kjer po vzburjenju nastane prvi akcijski potencial.

Az abran bemutatott mozgé idegsejten ingertilet alakult ki, amely az axonra tovabbitodott. Nyillal
jeldlje az axonon azt a helyet, ahol az ingertilet kbvetkeztében kialakul az elsé akciés potencial.

(1 tocka/pont)

4.2. Na shemi gibalnega nevrona so prikazani tudi mitohondriji. RazlozZite, zakaj je v Zivénih celicah
veliko mitohondrijev.

A mozgb neuron abrajan a mitokondriumok is be vannak mutatva. Magyarazza meg, miért van az
idegsejtekben sok mitokondrium.

(1 tocka/pont)
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4.3. Skica prikazuje del membrane ziv¢éne celice, na kateri je nastal akcijski potencial. Na skici s
puscico oznacite smer prehajanja ionov, ki povzro€ijo depolarizacijo, in ione poimenuijte.

Az abra az idegsejt membranjanak részét mutatja be, amelyen akciés potencial alakult ki. Az
abran nyillal jel6lje a depolarizaciét okozé ionok aramlasi iranyat, és nevezze meg az ionokat.

Membrana Zivéne celice /
Az idegsejt membranja

+++++++++ - —— = ++++++++

Smer prevajanja
akcijskega
potenciala
vzdolz aksona / el
Az akcids potencial
terjedésének iranya
az axonon

+++++++++-—-—--++++++++

(Vir: http://vss.sd22.bc.ca/hpp/courses/bi12/ch17/APneuron.png. Pridobljeno: 19. 3. 2014.)

(1 tocka/pont)

4.4. Skica prikazuje dva razlicna nacina prenosa informacij do tar¢nih celic. V obeh primerih Zivéni
impulz povzro€i spro$€anje molekul. V €em se prenos molekul do tarénih celic v primeru A
razlikuje od prenosa molekul v primeru B?

Az abra az informacio atvitelének két kiilénb6zé modjat mutatja a célsejtekig. Az idegimpulzus
mindkét esetben molekulak kivalasztodasat okozza. Miben kiilbnbézik a molekulak szallitasa a
célsejtekik az A példanal a B példa molekulainak szallitasatol?

(1 tocka/pont)

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”
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”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll

M2 01 4 2 11 2 M1 7

4.5. Vezava acetilholina na receptorje na membrani miSi¢ne celice povzroc&i vzburjenje in kréenje
miSicnega vlakna. RazloZite, kaj se mora zgoditi v motori¢ni plo&€ici, da se miSi¢no vlakno sprosti.

Az acetilkolin k6t6dése az izomsejt membranjanak receptorahoz az izomrost ingertiletét és
0sszehuz6daséat okozza. Magyarédzza meg, minek kell térténnie a mozgaté véglemezben, hogy
az izomrost elernyedjen.

(1 tocka/pont)

4.6. V prometni nesreci so se pri neki osebi poSkodovali gibalni nevroni hrbtenjacnega Zivca, ki
oZivEujejo troglavo nadlaktno miSico. Kako bo poskodba vplivala na kréenje troglave miSice in
kako na iztegnitev roke?

Kézuti balesetben egy személynél megsériiltek a gerincvelbideg mozgatd neuronjai, amelyek a
felkar haromfejii izomzatanak beidegzddését biztositjak. Hogyan fog hatni a sériilés a haromfejii
izom 6sszehtzodasara és a kéz kinyujtasara?

,":-:\;:\.—"\\'-\

o \

#

\’@\_ Dvoglava miSica/ -~ _
\ \ :

| Kétfejii izom ;gi, M

Dvoglava misica /
N, Kétfejii izom

— — — .27  Troglava misica /
Troglava misica / Haromfejdi izom
Haromfejii izom

Vpliv na kr€enje misice / Hatasa az izom 6sszehtzddasara:

Vpliv na iztegnitev roke / Hatasa a kéz kinydjtasara:

(2 tocki/pont)
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4.7. Neki plezalec si je pri plezanju poSkodoval hrbtenjaco. Po poskodbi je €util drazljaje na prstu,
vendar prsta ni mogel skréiti. Na shemi hrbtenjace s pus€ico oznacite mesto posSkodbe.

Egy masz6 maszaskor megsértette a gerincveldjét. A sériilés utan érezte az ingereket az ujjan,
de az ujjat nem birta 6sszehtzni. A gerincvelS abrajan nyillal jelblje a sériilés helyét.

(1 tocka/pont)

4.8. Multipla skleroza je avtoimuna bolezen, ki prizadene zlasti Zenske. Imunski sistem zazna
sestavine mielina kot antigene in jih napade. Kako razpad mielina vpliva na prevajanje zivénega
impulza po mieliziranih Zivénih celicah?

A szklerdzis multiplex autoimmun betegség, amely f6ként a néket érinti. Az immunrendszer a
mielin 6sszetevdit antigénként érzékeli, és megtamadja. Hogyan hat a mielin lebontasa az
ingertilet tovabbitasara a mielizalt idegsejteken?

(1 tocka/pont)

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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4.9. Shema prikazuje razli¢ne zZivéne sisteme pri Zivalih. Katera od nastetih Zivali ima mreZasto
ZivCevje?
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Az abra kiilénb6z6 idegrendszertipusokat mutat be az allatoknal. A felsorolt allatok kéziil melyik
rendelkezik diffuz idegrendszerrel?

Zeleni trdoziv /
Z6ld hidra

y{ _Vrtinéar/ Dezevnik /
; Orvényes féreg Foldigiliszta

Kobilica /
Szb6cske

(1 tocka/pont)
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5. Ekologija /| Okologia
Slika prikazuje prehranjevalni splet v afridki savani. Na sliki so razli€ni primarni proizvajalci oznaceni s
érkami A, B in C.

Az abra taplalkozasi halézatot mutat be az afrikai szavannaban. Az abran a kilbnb6z6 elsédleges
termelék A, B és C betlikkel vannak jelblve.

Lev/ /- Jastreb / /' _;

Oroszlan Keselydi Leopard /

@ Leopéard
Dihur / Opica/
( Gérény M ajom
Pti¢ / Kac':ag/ Impala / Impala
i) Nosorog / adar Kigy(j
Zirafa ! orrszarvg
\stéf
g =

Karakal | Karakal
Kob|I|ca /

Szécske

W*"
B

C

(Vir: http://www.thunderboltkids.co.za/Grade6/01-life-and-living/images/gd-0091.jpg. Pridobljeno: 16. 12. 2015.)

5.1. Kateri organizmi so terciarni potrosniki v delu prehranjevalnega spleta, ki se zaCne s primarnim
proizvajalcem B?

Melyik szervezetek harmadlagos fogyasztok a taplalkozasi halézat azon részében, amely B
elsédleges termelbvel kezdbdik?

(1 tocka/pont)

5.2. V Afriki se pogosto ¢ezmerno namnozijo kobilice, ki puS€ajo za sabo pravo opustoSenje.
Populacija katerih od treh primarnih potroSnikov: mis, nosorog ali impala, se bo ob pove&anju
populacije kobilic najbolj spremenila? Utemeljite odgovor.

Afrikdban gyakran tdlzottan elszaporodnak a szécskék, amelyek szérnyli pusztitast hagynak
maguk utén. A hdrom elsédleges fogyaszto kbzliil — az egerek, az orrszarvuk vagy az impalak —
melyiknek a populacidja fog leginkabb megvéltozni a szécskepopulacié megnbvekedésének
kbvetkeztében? Valaszat indokolja meg.

(1 tocka/pont)

L |
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”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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5.3.

5.4.

5.5.

5.6.

5.7.
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Populacije katerih Zivali v prikazanem prehranjevalnem spletu se bodo zaradi Eezmerne
namnozitve kobilic najprej povecale?
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A bemutatott taplalkozasi halézatban melyik allatpopulacié fog legel6szér megnévekedni a
szbcskeék tulzott elszaporodasa miatt?

(1 tocka/pont)

Po ¢ezmerni namnoZitvi se populacija kobilic s€asoma mo&no zmanj$a in pade na normalno
raven. Zakaj se to zgodi?

A szbcskepopuléacio a tulzott elszapordéas utén egy idé mulva ismét a normal szintre csékken. Ez
miért térténik?

(1 tocka/pont)

Jastrebi so mrhovinariji, saj se hranijo s trupli poginulih zivali. Na kateri proces v ekosistemu
savane vplivajo s svojim naginom prehranjevanja?

A keselylik dbgevék, hiszen az elhullt allatok tetemeivel taplélkoznak. A szavanna
Okoszisztémajanak melyik folyamatara hatnak taplalkozasi médjukkal?

(1 tocka/pont)

Zirafe in impale so v prikazanem prehranjevalnem spletu rastlinojede Zivali in primarni potro$niki.
Kljub temu ekolo3ki niSi obeh vrst nista enaki. Razlozite, zakaj ne.

A zsirafok és az imapalak a bemutatott taplalkozasi halézatban névényevé allatok, és elsédleges
fogyaszték. Ennek ellenére a két faj 6koldgiai niche-e nem egyforma. Magyarazza meg, miért
nem.

(1 tocka/pont)

V savanah redno potekajo velike selitve rastlinojedih Zivali, ki so posledica spremenljivih abiotskih
dejavnikov. Kateri abiotski dejavnik je vzrok tem selitvam? Utemeljite svoj odgovor.

A szavannaban rendszeresek a névényevd allatok nagy vandorlasai, amelyek a valtozé abiotikus
tényezdbk kbvetkezménye. Melyik abiotikus tényez6 az oka ezeknek a vandorlasoknak? Vélaszat
indokolja meg.

Abiotski dejavnik / Abiotikus tényezd:

Utemeljitev / Indoklas:

(2 tocki/pont)

|



M2 01 4 2 11 2 M2 2

Pogost prizor v afriSki savani so veliki termitnjaki, v katerih Zivijo kolonije termitov. Termiti so
pomemben razkrojevalec odmrlega lesa, kar jim omogoc&ajo mikroorganizmi v njihovih prebavilih.

Gyakori jelenség az afrikai szavannakban a nagy termeszvar, amelyben termeszkoléniak élnek.
A termeszek az elhalt fa fontos lebontoi, amelyet szamukra az emésztérendszeriikben éI6
mikroorganizmusok tesznek lehetévé.

, A
X2 ! 1 i ,: v A “

(Vir: http://d3ct8f39dj9jhs.cloudfront.net/wp-content/uploads/2015/08/a-giraffe-walks-beh. Pridobljeno: 16. 12. 2015.)

5.8. Molekule katere snovi v odmrlem lesu razgrajujejo termiti s svojimi simbionti?

Melyik anyag molekulajat bontjak le a termeszek szimbiontaik segitségével az elhalt faban?

(1 tocka/pont)

5.9. Pri prebavi in presnovi lesa v prebavilu termitov potekajo podobni presnovni procesi kakor v
prebavilu Stevilnih prezvekovalcev, ki prav tako zivijo v afriSki savani. Ob tem se sprosca zelo
veliko metana in CO,. Kaj je posledica spros$¢anja teh plinov v ozracje?

A fa lebontasanal a termeszek emésztérendszerében hasonlo anyagcserefolyamatok zajlanak,
mint szamos kérédz6 emésztérendszerében, amelyek ugyancsak az afrikai szavannaban élnek.
Ekézben nagyon sok metan és CO, szabadul fel. Mi a kévetkezménye ezen gazok
felszabadulasanak?

(1 tocka/pont)

] !

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mez6be ne irjon

] !

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon

6 !

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon
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DEL B/ B RESZ

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

6. Vpliv telesne dejavnosti na koli¢ino CO, v izdihanem zraku / A4 fizikai aktivitas
(testtevékenység) hatasa a CO, mennyiségére a kilélegzett levegében

Dijaki so v poskusu ugotavljali koli¢ino energije, ki jo telo porabi med telesno dejavnostjo in med
mirovanjem. V ta namen so merili koli¢ino CO, v izdihanem zraku med mirovanjem in po telesni
dejavnosti.

A diakok a kisérletben azt az energiamennyiséget mérték, amelyet a test fizikai aktivitaskor és
nyugalmi allapotban hasznal fel. E célbdl a kilégzett levegé CO,-mennyiségét mérték nyugalmi
allapotban és fizikai aktivitast kbvetéen.

6.1. ZapiSite eno od moznih hipotez, ki so jo dijaki lahko postavili pred poskusom.

Irja le a hipotézisek egyikét, amelyet a didkok a kisérlet el6tt felallitottak.

(1 tocka/pont)

Koli¢ino CO, so merili s senzorjem za merjenje koli¢ine CO,, priklju¢enim na raunalnik. Senzor je bil
names&Cen v vrecki, v katero so po cevki izdihavali zrak. Shema naprave je prikazana spodaj.

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

A CO, mennyiségét a szamitégéphez kapcsolt CO, mennyiséget méré szenzorral mérték. A szenzor
abban a zacskdban volt, amelybe csbvecskén keresztiil kilélegezték a levegébt. A késziilék az alabbi
abran van bemutatva.

Racunalnik /
Szamitégép

Senzor /

Szenzor Cevka /

Csovecske

VrecCka za
izdihani
_~zrak/ Zsék a
kilélegzett
levegbnek

Al

Pred zacetkom merjenja so z lepilnim trakom skrbno zatesnili vre€ko ob senzorju in cevki za zrak.
Izbrali so Sest poskusnih oseb. Vsak je najprej med mirovanjem izdihoval zrak v plasti¢no vrecko s
senzorjem, dokler ni bila polna. Rezultate so od¢itali in jih zapisali v preglednico. Po 5 minutah so
meritev z vsakim dijakom ponovili, vmes pa je dijak intenzivno telovadil. Rezultate meritev koli¢ine CO,
v ppm (delcih na milijon) izdihanega zraka pred telesno dejavnostjo in po njej prikazuje preglednica 1.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

A mérés elbtt ragasztdval szorosan leragasztottak a zacskot a szenzor és a csévecske mellett. Hat
kisérleti alanyt valasztottak ki. EI6szér mindegyik nyugalmi allapotban lélegezte ki a levegét a
Szenzoros mianyag zacskoba, amig az meg nem telt. Az eredményeket leolvastak, és beirtak a
tablazatba. 5 perc elteltével mindegyik diakkal megismételték a mérést, ekbézben a diak intenziven
tornazott. A kilélegzett levegé CO, mennyiségének mérési eredményeit ppm-ben (részecskék per
millié) — fizikai aktivitas el6tt és utan — az 1. tablazat mutatja be.

L |
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Preglednica 1: Rezultati meritev koli¢ine CO, v izdihanem zraku
1. tablazat: A kilélegzett levegé CO, mennyiségének mérési eredményei

=

Izmerjena konéna koli¢ina CO, v vrecki v ppm /
A CO; kimért végs6é mennyisége a zacskoban
(ppm)
TEZA : : L o
OSEBA SPOL (v kg) Med mirovanjem Po obremenitvi Razmerje v %
. ( . P o
SZEMELY NEM SULY (kg) Nyugalmi allapotban Fizikai aktivitas utan Arény %-ban
A'?”;.; :‘ '\,ﬂ 65 12500 19100
g'ﬁ; f '\,ﬂ 77 12900 18800
CD:”;.‘; f '\,ﬂ 80 13500 22100
g”;;;':’a D /%/ 54 10100 15900
g'ﬁ;‘:’a E f, 65 11100 17000
E”;g';“a F /%/ 57 10700 9100

6.2. lzraCunaijte, kolik&no je razmerje med koli¢ino izdihanega CO, po obremenitvi in pri mirovanju.
Izracunano razmerje v % zapiSite v preglednico 1.

Szémitsa ki, mennyi a kilélegzett CO, mennyiségének aranya az aktivitas utan és a nyugalmi
allapotban. A kiszamitott aranyt %-ban irja be az 1. tablézatba.

6.3. Navedite enega od dejavnikov, ki je moral biti pri vseh poskusih enak.

(1 tocka/pont)

Nevezzen meg egy tényezdt, amelynek minden kisérletben azonosnak kellett lennie.

(1 tocka/pont)

6.4. NariSite graf, ki bo za vsakega od Sestih dijakov prikazoval koli¢ino CO, v izdihanem zraku pred
obremenitvijo in po njej.

Grafikonnal abrazolja mind a hat didkra vonatkozoéan a kilélegzett levegé CO, mennyiségét
nyugalmi allapotban és a fizikai aktivitast kbvetéen.
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(2 tocki/pont)

6.5. Pri poskusu z dijakinjo F se rezultat bistveno razlikuje od drugih. Katera napaka v postopku je
mozen vzrok take razlike?

Az F didkkal végzet kisérletnél az eredmények lényegesen kiilbnbéznek a tébbiekétdl. Melyik
hiba jelentheti a folyamatban ennek a kiilébnbségnek az okat?

(1 tocka/pont)

L |
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6.6.

6.7.

6.8.
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Razlozite, zakaj se je koli€ina izdihanega CO,, pri vseh, razen pri dijakinji F, po obremenitvi
povecala.

Magyarazza meg, miért névekedett meg a kilélegzett CO, mennyisége minden diaknal, az F diak
kivételével, a fizikai aktivitast kbvetéen?

(2 tocki/pont)

Dobljeni rezultati poskusa ne omogocajo primerjave koli€ine izlo€enega CO, med posameznimi
dijaki. Kako bi morali prera&unati izmerjene podatke, da bi jih med seboj lahko primerjali?

A kisérlet soran kapott eredmények nem teszik lehetévé a kivalasztott CO, mennyiségének
Osszehasonlitasat az egyes didkok ko6zott. Hogyan kellene a mért adatokat atszamitani, hogy
Ossze lehessen Sket hasonlitani?

(1 tocka/pont)

Da bi dijaki ugotovili, koliko energije porabi nade telo med mirovanjem in koliko ob obremenitvi, bi
lahko merili spremembe katerega od drugih dejavnikov. Navedite enega.

Hogy a didkok megéllapitsak, hogy testiink mennyi energiat hasznal fel nyugalmi éllapotban és
mennyit fizikai aktivitas soran, mas tényezbket is megmérhetnek. Nevezzen meg egyet.

(1 tocka/pont)

il ]
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7. Organske snovi v hrani /| Szerves anyagok a taplaléekban

Dijaki so z analizo Zivil ugotavljali prisotnost Skroba, enostavnih sladkorjev/glukoze, beljakovin in
mascob z razliénimi indikatorji in reagenti. Prisotnost organske snovi v Zivilu so ugotavljali na podlagi
spremembe barve. V ta namen so najprej naredili poskus 1, katerega rezultati so v preglednici 1.

A diakok az élelmiszerek elemzésekor a keményit6,az egyszerii cukrok/glukoz, a fehérjék és a
zsiradékok jelenlétét vizsgaltak kiilbnb6z4 indikatorokkal és reagensekkel. A szerves anyak jelenlétét
az élelmiszerben szinvaltozas alapjan allapitottak meg. Ennek érdekében el6szér az 1. kisérletet
végezték el, amelynek eredményei az 1. tablazatban lathatok.

Preglednica 1: Rezultati analize organskih snovi
1. tablazat: A szerves anyagok analizisének eredményei

Epruveta Snov Dodana snov/Reagent Sprememba barve
Kémcsd Anyag Hozzaadott anyag/Reagens Szinvaltozas
1 Skrobovica indikator za Skrob temno modra
keményitboldat keményité indikéator sététkek
opecnato rjava po segrevanju
5 glukozna raztopina Benediktov reagent v vodni kopeli
glukozoldat Benedikt-reagens téglaszinii vizfiir6ben térténd
hevités utan
3 jajéni beljak NaOH in 7 kapljic CuSO, vijoliéna
tojasfehérje NaOH és 7 csepp CuSO, lila
4 kapljica olja alkohol in vro¢a voda bela (emulzija)
egy csepp olaj alkohol és forré viz fehér (emulzid)

7.1. Kateri indikator so dodali v prvo epruveto?

Melyik indikatort raktak az elsé kémcs6be?

(1 tocka/pont)

Nato so naredili poskus 2. Najprej so pripravili vzorce ovsenih kosmicev, skute, majoneze, banan in
krompirja. Vsak vzorec Zivila so v razliénih epruvetah testirali na prisotnost Skroba,
glukoze/enostavnega sladkorja, beljakovin in mascob. 1z spremembe barve in njene intenzivnosti v
posamezni epruveti so ugotavljali, koliko posamezne organske snovi je v Zivilu, ter to v rezultatih
zapisali s +. Ve¢ + pomeni vel organske snovi v Zivilu. Rezultati analize so prikazani v preglednici 2.

Ezutan elvégezték a 2. kisérletet. EIGsz0r elkészitették a zabpehely-, turd-, majonéz-, banan- és
burgonyamintat. Mindegyik élelmiszermintéat kiilén kémcsdében tesztelték keményitére,
glukozra/egyszerti cukrokra, fehérjékre és zsiradékra. Az egyes kémcsdében térténd szinvaltozasbol és
annak intenzitasabol kbvetkeztettek arra, hogy mennyi szerves anyag van az élelmiszerben, és ezt az
eredményekben + jellel jelblték. TObb + tb6bb szerves anyagot jelent az élelmiszerben. Az analizis
eredményei a 2. tdblazatban vannak bemutatva.
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Preglednica 2: Rezultati analize Zivil
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2. tablazat: Az élelmiszer analizisének eredményei

=

Prisotnost enostavnih
3 Prisotnost sladkorjev/mono- in Prisotnost Prisotnost
_ Zivilo Skroba disaharidov beljakovin mascob
Elelmiszer Keményité Egyszerii cukrok/mono- Fehérje Zsiradék
Jelenléte Szaharidok és Jelenléte Jelenléte
diszaharidok jelenléte
Ovseni kosmici
Zabpehely +++ + ++ +
Sk,Ut,a - + +++ ++
Turé
Maj‘?nelza . + ++ +4++
Majonéz
Banape ++ +++ + +
Banén
Krompir et + ++ )
Burgonya

7.2. Kaj je bil za analizo zivil pomen poskusa 17?

Mi volt az élelmiszerek analizisében az 1. kisérlet jelent6sége?

(1 tocka/pont)

7.3. Katera od analiziranih zivil bi smela zauziti oseba, ki so ji zaradi sladkorne bolezni prepovedali
uzivanje vecje koli€ine ogljikovih hidratov? Utemeljite izbiro Zivil.

Melyik elemzett élelmiszert fogyaszthatna az a személy, akinek a cukorbetegség miatt tilos
nagyobb mennyiségli szénhidrat fogyasztasa? Indokolja meg az élelmiszer kivalasztasat.

(1 tocka/pont)
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Dijaki so hoteli izraCunati energijsko vrednost toplih sirovih sendvicev, priljubljene hrane v Solski
kantini. Zato so v nadaljevanju vaje naredili njihovo analizo. Sendvi¢ je narejen iz polnozrnatega
toasta/kruha, sira, masla in rezine paradiznika ter tehta okoli 100 g. Dijaki so stehtali posamezne
sestavine sendvica in po podatkih na deklaraciji Zivil preracunali, koliko gramov beljakovin, mas¢ob in
ogljikovih hidratov vsebuje 100 gramov sendvi¢a. Podatki so prikazani v preglednici 3. V literaturi so
nasli tudi podatke o energijski vrednosti mascob, ogljikovih hidratov in beljakovin. Zapisani so v
preglednici 4.

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

A didkok ki akartak szamitani a sajtos melegszenavics energiaértéket, amely kbzkedvelt étel az iskolai
biifében. Ezért a gyakorlat folytatasaban elvégezték az analizisét. A szendvics teljes kibrlésd
toastbol/kenyérbdl, sajtbdl, vajbél és egy szelet paradicsombdl all, valamint kb. 100 g a mennyisége. A
didkok lemérték a szendvics egyes 6sszetevdiit, és a deklaracion talalhaté adatok alapjan
kiszamitottak, hany gramm fehérjét, zsiradékot és szénhidratot tartalmaz 100 gramm szendvics. Az
adatok a 3. tablazatban vannak bemutatva. Az irodalomban megtalaltak a zsiradékok, szénhidratok és
fehérjék energiaértékének adatait is. Ezek a 4. tablazatban vannak leirva.

Preglednica 3: Vsebnost organskih snovi in energije v sendvic¢u
3. tablazat: A szendvics szervesanyag- és energiatartalma

Preglednica 4: Energijska vrednost organskih snovi
4. tablazat: A szerves anyagok energiaértéke

Vsebnost gramov snovi Energijska vrednost posameznih
= Organske snovi v 100 gramih sendvi¢a organskih snovi v kJ
-g Szerves anyagok Az anyag tartalma grammban Egyes szerves anyagok
P 100 gramm szendvicsben energiaérték kJ-ban
o Ogljikovi hidrati 20.8
;§ Szénhidrétok ’

() v v

S Mascobe 10,83
e Zsiradékok

=

5 . .

N Belja’k'o’vme 8.67

s Fehérjék

— Skupna energijska vrednost sendvita
g A szendvics 6sszenergia-érteke
s

S

(<}

f ==

=

©

o

o

=

(/2]

>

1 gram organske snovi Energijska vrednost v kcal/kJ
1 gramm szerves anyag Energiaérték kcal/kJ-ban
i
'\Z/I:iréjc(i)glfok 9 kecal/37 kJ

5 ,B:glrj;zl;jpé\l/(ine 4 kcal/17 kJ

7.4. |z podatkov v preglednici 4 izraCunajte energijsko vrednost posameznih sestavin sendvica in
njegovo skupno energijsko vrednost. Rezultate vpiSite v preglednico 3.

A 4. tablazat adataib6l szamitsa ki a szendvics egyes 6sszetevdinek energiaértékét és a
Sszendvics 6sszenergia-értékét! Az eredményeket irja a 3. tdblazatba!
(1 tocka/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

L |
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7.5.

7.6.

7.7.
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Med razpravo po vaji so presojali, ali lahko prehranjevanje samo s sendvici pokrije vse dnevne
potrebe mladostnikov po beljakovinah. Dnevno naj bi zauZili 1 g beljakovin na 1 kg telesne mase.
Sara tehta 56 kg in so ji sendvici pogosto edina hrana, ki jo zauZije. Koliko sendvi¢ev najmanj bi
morala pojesti na dan, da bi njeno telo dobilo zadosti beljakovin?

A gyakorlatot k6vétd vitaban azt itélték meg, hogy csak ilyen szendvics fogyasztasaval le lehet-e
fedni a serdiil6k napi fehérjesziikségletét. Naponta 1g fehérjét kellene elfogyasztani 1 kg
testsulyra. Sara sulya 56 kg és a szendvics gyakran az egyetlen étel, amit elfogyaszt. Minimum
hany szendvicset kellene neki naponta elfogyasztania, hogy teste elegendé fehérjét kapjon?

(1 tocka/pont)

Sara poje dnevno 3 sendvice. Dnevne energijske potrebe deklet so 10.500 kJ. Dijaki so na
podlagi izraCuna iz prejSnjega vprasanja menili, da Sarino prehranjevanje ni primerno, saj dobi
premalo beljakovin in energije. Kako se bo njeno telo odzvalo na zmanjSan vnos energije?

Sara naponta 3 szendvicset fogyaszt el. A lanyok napi energiasziikséglete 10.500 kJ. A didkok az
el6z6 kérdésben kiszamitottak alapjan azon a véleményen vannak, hogy Sara taplélkozasa nem
megfeleld, hiszen kevés fehérjét és energiat kap. Hogyan valaszol teste a csbkkentett
energiabevitelre?

(1 tocka/pont)

RazlozZite, zakaj bo zmanj$ani vnos beljakovin vplival na Sarino rast.

Magyarazza meg, miért fog a csékentett fehérjebevitel hatni Sara névekedésére?

(1 tocka/pont)
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7.8.

7.9.
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V nadaljevanju so dijaki pod mikroskopom opazovali amiloplaste/Skrobna zrna krompirja. V
navodilih za pripravo preparata je bilo napisano, da morajo odrezati tanko rezino krompirjevega
gomolja in mu na objektnem stekelcu dodati kapljico indikatorja za Skrob. Zakaj pod mikroskopom
lazje opazujemo amiloplaste/Skrobna zrna, ¢e jim dodamo indikator za Skrob?

M2 01 4 2 1 1 2 M3 1

A folytatasban a diakok a burgonya amiloplasztiszait/keményit6szemcséit figyelték meg
mikroszkop alatt. A preparatum elkészitésére vonatkozd utasitasban az volt leirva, hogy a
burgonyagumoébdl vékony metszetet kell készitenilik, és a targylemezen a metszethez egy csepp
keményitbindikatort kell hozzaadniuk. Miért figyelhetjiik meg a mikroszkop alatt kbnyebben az
amiloplasztiszokat/keményit6szemcséket, ha keményitéindikatort adunk hozza?

(1 tocka/pont)

Dijaki so krompirjeve rezine mikroskopirali pri 150- in 450-kratni povecavi. Med opazovanjem pri
450-kratni povecavi so izmerili velikost celic v krompirju. S pu$cico oznacena opazovana celica je
bila dolga 120 uym. Kolik3na je dolZina Skrobnega zrna, ki je oznaceno s pus¢ico?

A didkok a burgonyametszetet 150-szeres és 450-szere nagyitasnal figyelték meg. A 450-szeres
nagyitasnal kimérték a sejtek nagysagat a burgonyan. A nyillal jelélt megfigyelt sejt 120 um
hosszu volt. Mennyi a nyillal jelélt keményit6szemcse hossza?

Opazovana
celica/
Medgfigyelt
sejt

Skrobno
zrno /
Keményito-
szemcse

(1 tocka/pont)

7.10. Kolik$na je bila dolzina izmerjene celice iz 9. vprasanja te naloge pri 150-kratni povecavi?

L

Mekkora volt az e feladat 9. kérdésében kimért sejt hossza 150-szeres nagyitasnal?

(1 tocka/pont)
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